
Referat af Ventilen Danmarks årsmøde 2023 
28. oktober 2023 

Bolbrohallen i Odense 

 

Til stede: 65 stemmeberettigede medlemmer, der repræsenterede 12 lokalforeninger. Dvs. 

at hver forening har 6 stemmer hver.  

 

De repræsenterede foreninger var:  

KOMsammen Skive  

Ventilen Aarhus  

Ventilen Næstved  

Ventilen Frederiksberg 

KOMsammen Silkeborg 

Ventilen Hillerød  

KOMsammen København  

Ventilen Roskilde  

Ventilen Herning  

KOMsammen Svendborg 

Ventilen Odense  

Ventilen Vejle  

Udover de lokale foreninger var der 

frivillige fra følgende udvalg og grupper:  

Bestyrelsen 

Lokalkomitéen 

Uddannelsesudvalget  

Grunduddannelsesgruppen  

Ungekorpset  

HR-udvalget  

Oplevelsesudvalget  

Kritisk revisor  

 

1. Mødets åbning ved formanden 

Michala Nielsen bød velkommen til årsmødet 2023.  

 

2. Valg af dirigent og referent 

Michala indstillede Kirstine Busk Folkmann, der er tidligere næstforperson i Ventilen og nu 

aktiv i vores Advisory Board. Hun blev valgt uden indsigelser. 

 

Dirigenten indstillede Line Højland fra sekretariatet som referent – hun blev valgt uden 

indsigelser. 

 

Dirigenten erklærede årsmødet for rettidigt indkaldt, idet der var udsendt mail til alle 

medlemmer 19. september og indkaldelsen samme dag var lagt på hjemmesiden. Det lever 

op til vedtægtens krav om, at medlemmer skal indkaldes skriftligt eller pr. mail med mindst 

en måneds varsel. Ingen indsigelser.  

 

Dirigenten forklarede, at der var 65 stemmeberettigede medlemmer til stede og 12 

lokalforeninger – hvilket giver hver lokalforening 5 stemmer og betyder at der i alt kan 

afgives 137 stemmer. Dette blev godkendt uden indvendinger.  

 



Dirigenten orienterede om, at der fortsat var mulighed for at stille op som forperson for 

uddannelsesudvalget med en plads i lokalkomitéen samt til to suppleant-poster i 

bestyrelsen. 

 

Dirigenten forklarede, at afstemning som udgangspunkt foregår ved håndsoprækning, 

medmindre der skal foretages personvalg, hvor det vil blive en skriftlig afstemning. Hvis et 

medlem ønsker det, kan de til enhver tid bede om, at andre afstemninger også foretages 

skriftligt. Hvis det bliver nødvendigt, vælges der to stemmetællere umiddelbart inden 

afstemningen.  

 

3. Fremlæggelse og godkendelse af forpersonens beretning 

Ventilens forperson Michala afholdt sin beretning – den kan tilgås her.  

 

Undervejs gav Michala ordet til forperson for lokalkomitéen Ditte Rasmussen, som kom 

med en kort delberetning.  

 

Michala færdiggjorde sin beretning og rundede af med at takke bestyrelsen, LK, de frivillige 

og sekretariatet for indsatsen i årets løb. Og med at takke af efter mange år som frivillige i 

Ventilen. 

 

Der var ingen spørgsmål til beretningen, og den blev godkendt uden indvendinger.  

 

4. Fremlæggelse og godkendelse af årsregnskab 

Ventilens direktør Rillo Rud gennemgik regnskabet for 2022 – herunder orienterede hun 

også om budgettet for indeværende år og budgettet for 2024. Regnskabet kan tilgås her.  

 

Hun fortalte, at vi i 2022 lige akkurat klarede at få økonomien til at balancere, og at det ser 

ud til at blive det samme i 2023. I 2024 regner vi med, at der sker mere, både på indtægts- 

og udgiftssiden, bl.a. fordi vi søger flere udviklingsprojekter. Vi har en egenkapital på ca. en 

million, og det er lige i underkanten.  

 

Rillo nævnte desuden også, at der heldigvis kommer en masse donationer ind, der er givet 

specifikt til lokalforeningerne. De går ind gennem Ventilen Danmark fordi det er lettere 

både ift. indsamlingstilladelse og betalingsmuligheder – og bliver så udbetalt krone til 

krone til de lokale foreninger. Det kan dog være at vi på sigt bliver nødt til at tage et mindre 

administrationsgebyr.  

 

Derefter var der følgende spørgsmål og kommentarer:  

 

I regnskabet står der, at fondsstøtten til udviklingsprojekter skal vokse i 2024 – hvad har I 

søgt? Og hvorfor er posten ikke vokset mere fra 2022-23? 

Vi ved allerede, at vi skal køre projektet med at udvikle selvhjælpsgrupper. Derudover er vi 

i gang med at søge til samarbejder, der er forankret i formidlingsenheden. Hvis ikke vi 

lander de nye udviklingsprojekter, så indtægtsposten bliver mindre, falder udgifterne – 

især til løn – stort set tilsvarende.  

https://ventilen.dk/wp-content/uploads/2023/12/Beretning-22-23.pdf
https://ventilen.dk/wp-content/uploads/2023/10/Aarsrapport2022_underskrevet.pdf


Grunden til at posten ikke er vokset mere de seneste år og i 2023, er at vi ikke har fået søgt – 

og dermed heller ikke bevilget så meget, som vi havde håbet. Det nuværende budget for 

2023 er revideret i september, hvor det blev medregnet, at vi ikke forventer at lande flere 

udviklingsprojekter i år end dem vi allerede har fået bevilget.  

 

Hvor ligger frivillig-weekenden i budgettet?   

Under posten ”Organisatorisk frivilligt arbejde”  

 

Hvad gjorde I med de bøger, der blev afskrevet i regnskabet for 2022?  

Vi har stadig bøgerne, men vi valgte at afskrive dem, fordi vi  kun sælger ca. 5 om året, så 

de reelt ikke udgør en stor værdi for os.  

 

Den kritiske revisor, Camilla Bundgaard, fremlagde derefter sin rapport og bemærkninger. 

Hendes slides kan tilgås her. 

• Camilla forklarede, hvad en kritisk revisor laver. Der er ikke så meget fokus på 

tallene, men mere om foreningens arbejde stemmer overens med vedtægter, formål, 

strategi, vision og lovgivningen. 

• Hun har forholdt sig til om vi lever op til vores formål, visioner og strategier – og det 

gør vi. 

• Hendes anbefalinger at vi fortsat styrker vores fundraising og at bestyrelsen 

overvejer om godtgørelsen kan bruges på en bedre måde, så den giver mere værdi 

for organisationen. Derudover anbefalede hun at vi har fokus på at give den nye 

bestyrelse en god opstart, fordi der er mange nye, hvilket kan være sårbart for 

organisationen. Og at vi fortsat har fokus på de lokale Ventiler og deres behov og 

ønsker.  

 

Der var ingen spørgsmål til beretningen, og den blev givet et bifald.  

 

Regnskabet blev efterfølgende godkendt enstemmigt.  

 

5. Fremlæggelse og godkendelse af bestyrelsens forslag til kontingent 

Camilla Garder fra bestyrelsen fremlagde bestyrelsens indstilling om at fastholde 

medlemskontingent på 75 kroner årligt. Den laveste pris, vi kan sætte i DUF-sammenhæng.  

 

Der var ingen spørgsmål og kommentarer, og forslaget blev enstemmigt vedtaget.  

 

6. Indkomne forslag 

Dirigenten orienterede om at der ikke er indkommet nogen forslag til behandling inden 

fristen (og heller ikke efter), hvorfor punktet udgår.  

 

 

7.Valg af bestyrelse 

Dirigenten forklarede, at ved valget til bestyrelsen er alle opstillinger indkommet tre uger 

før årsmødet – hvorfor personerne til disse poster automatisk er valgt, da der ikke er 

https://ventilen.dk/wp-content/uploads/2023/12/KritisRevisor_Slides_AaM23.pdf


indkommet hverken mistillidserklæringer eller modkandidater. Hun vil dog alligevel bede 

kandidaterne præsentere sig. 

 

Adam Renner Weichel – stiller op som formand for to år – han blev valgt uden 

modkandidater og med akklamation.  

Han holdt en tale, hvor han kom ind på at han valgte at stille op, fordi han er af den 

overbevisning, at man kan gøre en forskel, hvis man tør træde til. Han har været frivillig i 

Ventilen i tre år og var i starten i tvivl om hvad ”det der frivillighed” kunne give ham. Det 

ved han nu, hvor han tænker på frivillighed som en dynamolygte på en cykel. Når man 

træder i pedalerne, kommer der lys, men det kan man ikke se, før man faktisk træder i 

pedalerne. Han nævnte, at det nok kan være sårbart med en næsten helt nyt sammensat 

bestyrelse, men at det også er en mulighed for at få nye øjne på velkendte problemer: 

Rekruttering, økonomi, politisk indflydelse, så han håber at alle vil tage godt imod den nye 

bestyrelse – og også selv bidrage til Ventilen i lang tid fremover.  

 

Da Camilla Garder har valgt at trække sig, stillede Sofie Andersen op som næstforperson for 

den resterende periode på et år – hun blev valgt uden modkandidater og med akklamation.  

 

Følgende stillede op som bestyrelsesmedlemmer for ét år – de blev alle valgt uden 

modkandidater og med akklamation:  

Caroline Mathilde Christensen  

André Thormann  

Julie Guldmann  

Lars Ahlmark  

Mie Lange Lund 

 

Bestyrelsen består derudover af næstforperson Kasper Goldschmidt, der ikke var på valg. 

 

Valg af op til tre suppleanter:  

 

Nikolaj Neven har fremsendt en skriftlig opstilling til posten som suppleant til bestyrelsen, 

som Rillo læste højt. Den var ikke indsendt inden fristen – og der er derudover to ledige 

pladser, så det var muligt at stille op på selve mødet.  

 

Det blev kort ridset op, hvad suppleantrollen går ud på: At man, hvis nogen er ude at rejse, 

syge eller trækker sig, bliver indsuppleret – men at man også indtil da er velkommen til at 

orientere sig i materialet og deltage i møderne. En suppleantpost kan på den måde være en 

god måde at snuse til bestyrelsesarbejdet på.  

 

Der var derefter to, der stillede op på mødet: Sabine Hansen og Line Marie Saugmann 

Razniak. Da der ikke var yderligere opstillede, blev de tre kandidater valgt med 

akklamation.  

 

 

8. Fastsættelse af ramme for godtgørelse 



Kasper Goldschmidt, næstforperson, fremlagde bestyrelsens indstilling om, at årsmødet 

fastsætter en ramme på maksimalt 115.000 kr. til brug for udbetaling af godtgørelse til 

forpersonskabet i det kommende bestyrelsesår. Han fortalte, at årsagen til den indstilling 

er, at de gerne vil have mulighed for at udføre mere politisk arbejde blandt andet ved at 

kunne netværke og deltage i relevante møder med beslutningstagerne. De – særligt 

politikerne - har meget travlt og kan ofte kun mødes inden for almindelig arbejdstid, så det 

vil give mening, hvis forpersonskabet kan gives godtgørelse for at tage de møder.  

 

Han uddybede samtidig, hvad midlerne var blevet brugt på i det nu afsluttede 

bestyrelsesår. Der var blevet udbetalt i alt 9.300 kr., primært for deltagelse i otte møder 

med flere politiske ordførere samt aktivitet på twitter. Han nævnte, at det lave beløb, der 

var blevet brugt, viste, at bestyrelsen ikke bruger pengene uden at tænke sig om. Han 

fortalte, at grunden til, at bestyrelsen indstiller til at have en så stor ramme, selv om så få 

penge er blevet brugt, er at det stadig er noget bestyrelsen skal lære og eksperimentere med 

og at der kommer en ny bestyrelse og nyt forpersonskab nu, der måske – med godtgørelsen 

– har mulighed for at yde mere og kunne overveje f.eks. at tage pause fra et studiejob og i 

stedet lægge mange timer i Ventilen.  

 

Spørgsmål 

 

Var det lykkedes at gøre det uden at have brugt pengene? 

Ikke det hele. Selvfølgelig laver vi også politisk arbejde uden at få godtgørelse.  

 

Men hvis vi sætter det her af, så kan vi jo ikke bruge pengene på noget andet, selv om de ikke 

bliver brugt? 

Vi justerer jo budgettet løbende. Det blev justeret til 90.000 og senest til at være retvisende 

for, hvad der faktisk er blevet brugt i år – og når vi laver de justeringer vælger vi samtidig 

at bruge pengene på noget andet.  

 

Skal der være et andet beløb, hvis det ikke bliver stemt igennem?  

Hvis dette beløb ikke bliver stemt igennem, og der ikke er stillet modforslag, vil bestyrelsen 

bede om 5 minutters pause til at finde ud af, hvad der skal gøres og sandsynligvis stille et 

nyt forslag.  

 

Derefter skred vi til afstemning – der blev stemt ved håndsoprækning.  

Imod: 10  

For: Stemmetælleren (Rillo) konstaterer, at der klart er flere end 10 og flere end halvdelen 

af de tilstedeværende. Hun spørger, om dem, der stemte imod, føler sig fejltalt. Der er ingen 

indvendinger.  

 

Forslaget blev derfor vedtaget.  

 

9. Valg af lokalkomité jf. § 8 

Her forklarede dirigenten at der var indkommet i alt fem opstillinger inden fristen og der 

er ikke gjort indsigelser eller stillet modkandidater, hvorfor de automatisk er valg – de får 



dog lov til kort at præsentere sig. Først er det dog muligt at stille op til posten som forperson 

for uddannelsesudvalget og medlem af LK. 

 

Spørgsmål: 

 

Hvad ligger der i det?  

Man skal interessere sig for, hvordan vi uddanner vores frivillige på en god måde. Posten 

kan godt stå tom, og så udpeges der én i løbet af året.  

 

Astrid Kirstine Benn Sørensen valgte at stille op og blev, efter en kort præsentation, valgt 

uden modkandidater og med akklamation.  

 

Derefter præsenterede de andre kandidater til LK sig – de blev alle valgt uden 

modkandidater og med akklamation.  

 

Michael Madsen blev valgt som forperson for HR-udvalget.   

Heidi H. Johansen (fraværende) blev valgt som forperson Fagligt Udvalg. 

Kasper Holst blev valgt som forperson for Oplevelsesudvalget. 

Ditte Rasmussen blev valgt som menigt medlem af LK.  

Mathilde Wandel blev valgt som menigt medlem af LK.   

 

 

10. Valg af kritiske revisorer jf. § 10 

Bestyrelsen indstiller Camilla Bundgaard og Henrik Olsen, til valg. Begge er opstillet og 

indstillet inden fristen, hvorfor det ikke er muligt for andre at stille op.  

 

Camilla Bundgaard er nuværende kritisk revisor og tager gerne et år mere. Henrik Olsen er 

administrerende økonomichef i Fødevarebanken og medlem af diverse bestyrelser.  

 

De blev begge valgt med akklamation.   

 

 

11. Eventuelt 

• Rillo holdt en afskedstale for afgående forperson Michala, der også indeholdt citater 

fra andre, Michala har samarbejdet med i sin periode som forkvinde. 

• Michala og det andet afgående bestyrelsesmedlem Camilla Garder samt kritisk 

revisor Camilla Bundgaard fik alle tre overrakt en gave.  

• Kasper Ryttersgård Holst sluttede med at meddele, at der mangler frivillige til 

nytårsaften i Roskilde og opfordrede folk til at skrive til info-mailen og få hans 

mailadresse. Han opfordrede også folk til at overveje at blive frivillige til nytårsaften 

til næste år, da ønsket er at holde nytårsaften både på Sjælland og i Jylland.  

 


